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Aplikácia jazykovej konkordancie v bezpečnostných vedách 
na preskúmanie administratívnoprávnej úpravy krízového riadenia 

v Slovenskej republike  
Anotácia: Štúdia sa zaoberá aplikáciou metódy jazykovej konkordancie ako nástroja korpusovej lingvistiky na 
preskúmanie administratívnoprávnej úpravy krízového riadenia v Slovenskej republike. Cieľom bolo 
identifikovať relevantné právne predpisy a overiť hypotézy o príslušnosti značnej oblasti krízového riadenia 
k správnemu právu a o dekoncentrovanosti systému krízového riadenia. Autor využil špecializované korpusy 
právnych predpisov a súdnych rozhodnutí spravované Jazykovedným ústavom Ľ. Štúra. Výsledkom je databáza 
508 aktuálne platných právnych predpisov a ich rozbor podľa právnych odvetví a príslušnosti k orgánom 
verejnej moci. Analýza potvrdila dominanciu správneho práva (88 %) a fragmentáciu riadiacich kompetencií 
medzi viacero ministerstiev v oblasti krízového riadenia. Štúdia tiež poukazuje na význam jazykovej 
konkordancie pri analýze judikatúry ako nástroja na zlepšenie právnej istoty a efektívnosti výkonu 
bezpečnostnoprávnych činností vo verejnej správe. Výskum má interdisciplinárny charakter a praktické využitie 
pre tvorcov politík aj orgány krízového riadenia. Realizovaný bol na základe vedeckovýskumnej úlohy č. 274. 
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Úvod 

Skúmanie administratívnoprávnych noriem pre potreby bezpečnostných vied v určitej 
oblasti bezpečnostnoprávnych služieb vo verejnej správe (napríklad v krízovom riadení, 
civilnej ochrane obyvateľstva alebo ochrane pred požiarmi) môže výskumníkovi spôsobovať 
problémy spojené s množstvom právnych predpisov, ktoré danú problematiku upravujú 
spoločne s časovou tiesňou. V minulosti bolo úplne bežné, že pre zvládnutie analýzy právnej 
úpravy rozsiahleho komplexu bezpečnostných činností bolo nutné zostaviť celý výskumný 
tím, ktorý sa zameriaval len na analýzu súčasnej právnej úpravy. S pokročilým vývojom 
informačných systémov a najmä s rozvojom korpusovej lingvistiky vznikli nástroje, ktoré 
umožňujú aj jednotlivcovi v adekvátnom časovom rozmedzí realizovať analýzu právnej 
úpravy rozsiahleho normatívneho systému v určitej bezpečnostnej oblasti. Nami skúmanou 
bezpečnostnou oblasťou, t.j. objektom nášho skúmania, bude oblasť krízového riadenia vo 
verejnej správe, ktorú možno zaradiť medzi bezpečnostnoprávne služby vo verejnej správe. 
K stanoveniu takéhoto objektu výskumu nás viedli viaceré okolnosti. Jednou z okolností bola 
aktivita v rámci pracovnej skupiny Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, ktorá sa 
zameriavala na kreovanie „novej entity“ na úseku krízového riadenia. Druhou okolnosťou 
a dôvodom je realizácia medzinárodnej vedeckovýskumnej úlohy zameranej na vplyv 
rozhodnutí súdov na bezpečnostnoprávnu činnosť Policajného zboru vo verejnej správe, 
keďže aj Policajný zbor plní úlohy vo verejnej správe, v oblasti krízového riadenia. 
 V prvom prípade sme sa, v súvislosti s činnosťou Akadémie Policajného zboru v Bratislave v 
rámci pracovnej skupiny zameranej na kreovanie „novej entity“ na úseku krízového riadenia 
pod gesciou Sekcie krízového riadenia Ministerstva vnútra SR, ako Katedra správneho práva 
zapojili do vybraných analytických činností. Vďaka spolupráci s Katedrou verejnej správy a 
krízového manažmentu, ktorá zastrešovala komunikáciu so Sekciou krízového riadenia, sme 
sa spolupodieľali najmä na preskúmavaní právnej úpravy krízového riadenia v Slovenskej 
republike, a to zmapovaním jej aktuálneho stavu. Druhou okolnosťou podmieňujúcou 
spracovanie tejto vedeckej štúdie je realizácia vedeckovýskumnej úlohy č. 274 s názvom 
„Vplyv rozhodnutí súdov na bezpečnostnoprávnu činnosť Policajného zboru vo verejnej 



správe“.1 Dôvodom je možnosť aplikácie jazykovej konkordancie ako nástroja korpusovej 
lingvistiky pre potreby vyhľadávania rozhodnutí súdov (rozsudkov, uznesení a nálezov) 
v skúmanej oblasti, čo zefektívni a urýchli vedecko-výskumný proces v rámci výberu 
rozhodnutí súdov a judikátov, ktoré sa budú následne metodicky spracovávať v rámci cieľa 
vedeckovýskumnej úlohy č. 274. Keďže predmet výskumu je „výsledkom cieľavedomej 
redukcie a osobitne definovaného vedeckého záujmu výskumníka o konkrétnu stránku 
skúmaného objektu“2, predmetom nášho skúmania budú právne predpisy v oblasti 
krízového riadenia ako bezpečnostnoprávnej služby vo verejnej správe a rozhodnutia 
súdov, ktoré súvisia s oblasťou krízového riadenia.  
 
1 Metóda jazykovej konkordancie 

 Podľa slovníka súčasného slovenského jazyka možno slovo konkordancia z pohľadu 
informatiky a lingvistiky označiť za abecedne usporiadaný súpis všetkých slov (prípadne 
tvarov) z určitého textu, doplnených referenciou (číslom riadka a podobne). V korpusovej 
lingvistike ide o kontext kľúčového slova v rozsahu jedného riadka na obrazovke.3 Jazyková 
konkordancia je jedným z najzakladanejších a najdôležitejších nástrojov v korpusovej 
lingvistike. V podstate ide o spôsob, ako prezerať a analyzovať výskyt konkrétneho slova, 
frázy alebo vzoru v rámci rozsiahleho textového korpusu. Korpusová lingvistika je 
metodológia štúdia jazyka, ktorá sa opiera o analýzu veľkých zbierok reálneho textu 
a hovoreného prejavu (korpusov).4 Cieľom je objavovať a opisovať vzorce jazykového 
použitia, ktoré by inak boli ťažko pozorovateľné. V rámci bezpečnostného a právneho 
výskumu sa korpusová lingvistika môže využiť napríklad v oblasti Zbierky zákonov, kde je 
možné analyzovať vzorce jazykového použitia určitých pojmov obsiahnutých vo všeobecne 
záväzných právnych predpisoch, napríklad pojem „krízová situácia“. Konkordancia je zoznam 
všetkých výskytov vyhľadávaného slova alebo frázy (tzv. uzlové slovo) v rámci korpusu, 
pričom každý výskyt je zobrazený spolu s jeho bezprostredným kontextom (slová pred a za 
uzlovým slovom). Tieto riadky sa nazývajú konkordančné riadky. Príklad využitia 
konkordancie v našom výskume si môže čitateľ predstaviť tak, že výskumník potrebuje 
analyzovať právny systém krízového riadenia. Bez korpusovej lingvistiky by musel 
prechádzať zákon po zákone a súdne rozhodnutie po súdnom rozhodnutí, aby zistil, v akom 
význame sa používa určité slovo alebo slovné spojenie, napríklad pojem krízová situácia 
alebo pojmy ako mimoriadna udalosť, príkaz starostu obce, povodeň, požiar a iné. To by bolo 
extrémne časovo náročné a neefektívne. Tu prichádza na rad konkordancia. Špecializovaný 
softvér (tzv. konkordancer) automaticky prejde celý korpus (t.j. Zbierku zákonov alebo 
Zbierku stanovísk a rozhodnutí Najvyššieho súdu a pod.) a vygeneruje zoznam všetkých 
výskytov slova „krízová situácia“, pričom každý výskyt je zobrazený v kontexte. 
Konkordančné riadky sa často zobrazujú tak, že uzlové slovo je zarovnané v strede, čo 
umožňuje ľahké porovnávanie kontextov.5 Konkordancia je pre korpusovú lingvistiku 
kľúčová z niekoľkých dôvodov. Prvým z dôvodov je, že umožňuje výskumníkom vidieť, ako 
sa slovo alebo fráza správa v rôznych kontextoch. Napríklad, aké iné slová sa s ním často 

 
1 HAŠANOVÁ, J., ANDOROVÁ, P. a kol. Vplyv rozhodnutí súdov na bezpečnostnoprávnu činnosť Policajného 
zboru vo verejnej správe: Projekt medzinárodnej vedeckovýskumnej úlohy, Výsk. 274. 
2 MURDZA, K. Metodológia vedy a metodika vedeckého poznávania, s. 102.  
3 Slovník súčasného slovenského jazyka. [online]. [cit. 16. júla 2025]. Dostupný na internete: 
https://slovnik.juls.savba.sk/. 
4 ČERMÁK, F. Korpus a korpusová lingvistika, 268 s.  
5 MCENERY, T. a A. WILSON. Corpus Linguistics, 2001. s. 103 – 132.  



vyskytujú (kolokácie), aké gramatické štruktúry ho sprevádzajú alebo aké významy nadobúda 
v závislosti od okolia. Druhým z dôvodov je to, že analýzou kontextov sa dajú odhaliť rôzne 
sémantické odtiene slova alebo zmeny jeho významu v čase. Ďalšími dôvodmi sú, 
že pomáhajú odhaliť typické gramatické konštrukcie, v ktorých sa dané slovo používa 
či porovnať použitie slova v rôznych subkorpusoch (napríklad v akademických textoch, 
novinových článkoch alebo hovorovej reči) a zistiť, ako sa mení jeho frekvencia a kontext. 
V neposlednom rade, ak má lingvista hypotézu o použití určitého jazykového javu v právnom 
predpise, konkordancia poskytuje empirické dáta na jej overenie.  

 Dôležitým aspektom použitia jazykovej konkordancie v našej štúdii je uvedomenie si 
skutočnosti, že realizujeme výskum v oblasti bezpečnostných vied, ktoré skúmajú 
„zákonitosti subjekt-objektových vzťahov identifikácie bezpečnosti (príroda, ľudia, technika), 
s cieľom vypracovania efektívnych metód predikcie, projektovania a realizácie 
bezpečnostných činností a opatrení, zameraných na monitorovanie, prevenciu a elimináciu 
bezpečnostných hrozieb a opatrení.“6 Bezpečnosť je neodmysliteľne spojená s právom. 
Ak teda skúmame právny poriadok, v ktorom hľadáme právne predpisy upravujúce krízové 
riadenie na účel pomoci pracovnej skupine, ktorá chce reformovať systém krízového riadenia, 
naším cieľom je dospieť k poznaniu skutočného stavu, aby sme mohli následne dať praxi 
odporúčania, čo je potrebné po organizačnej a právnej stránke zlepšiť, t.j. naším cieľom je 
projektovanie bezpečnostných činností. Rovnako tak, ak budeme v rámci 
vedeckovýskumnej úlohy č. 274 skúmať využitie jazykovej konkordancie pri skúmaní 
judikátov, je naším dlhodobým cieľom pomôcť bezpečnostným orgánom pri aplikácií 
právnych predpisov, teda pomôcť im pri realizácií bezpečnostných činností a opatrení. 
V rámci nášho výskumu právnych predpisov sa chceme prostredníctvom jazykovej 
konkordancie dopracovať k potvrdeniu dvoch hypotéz:  

Hypotéza č. 1: „Právna úprava krízového riadenia je obsiahnutá v právnych 
predpisoch, ktoré z viac než 80% patria do správneho práva ako odvetvia právneho 
poriadku.“ 

Hypotéza č. 2: „Systém krízového riadenia v Slovenskej republike je 
dekoncentrovaný.“ 

K overeniu nami stanovených hypotéz budeme potrebovať aplikovať metódy 
správnej vedy, ktorej objektom „sa stáva systém procesov a javov prebiehajúcich 
v spoločenskej realite súvisiacej so správou ľudskej spoločnosti a štátu.“7 Pôjde najmä 
o metódy všeobecne teoretické, predovšetkým analýzu, syntézu, dedukciu a indukciu 
a metódy štatistické, pričom k uplatneniu týchto metód budeme musieť najskôr vykonať 
metódu jazykovej konkordancie. Správna veda „skúma, popisuje, analyzuje, vysvetľuje 
a zdôvodňuje priebeh hlavných funkcií správy, ako aj štruktúru správneho aparátu – systému 
orgánov a inštitúcií (inštitucionálna stránka).“8  

 
6 PORADA, V. a kol. Bezpečnostní vědy. Úvod do teorie, metodologie a bezpečnostní terminologie, s. 233. 
7 BALGA, J. Správna veda a teória verejnej správy. In: KRÁLIKOVÁ, K., M SABAYOVÁ a kol. Aktuálne  
problémy vo verejnej správe EÚ, s. 13.  
8 BALGA, J. a O. BLAŽEK, O. Postavenie správneho práva a teórie verejnej správy v systéme študijného 
odboru Bezpečnostné vedy. In: Zborník z VI. ročníka medzinárodnej vedeckej konferencie Banskobystrické 
zámocké dni práva, s. 7 – 19.  



2  Metodika výskumu s využitím metódy jazykovej konkordancie  

V našom výskume sme jazykové konkordancie vytvárali za pomoci nástroja, ktorý 
prevádzkuje Jazykovedný ústav Ľudovíta Štúra, pričom sme využívali tri druhy korpusov, 
z ktorých boli následne vytvárané jazykové konkordancie. Išlo o Korpus slovenských 
právnych predpisov k 2022-02-01, v1.9, ďalej Korpus súdnych rozhodnutí, v2.0 a Korpus 
súdnych rozhodnutí, v3.0.9 Pre potreby pracovnej skupiny Ministerstva vnútra Slovenskej 
republiky sme využívali Korpus slovenských právnych predpisov, ktorý je napojený na portál 
slov-lex.sk. Pričom sme si stanovili jednotnú metodiku pre všetky hľadania.  

 

Obrázok č. 1: Používateľské rozhranie pri tvorbe konkordancie. Dostupné na 
internete: https://alica.juls.savba.sk/run.cgi/first_form?corpname =slovlex-v19.  

V rámci metodiky nášho výskumu sme mali možnosť zvoliť typ vyhľadávania: 
jednoduché vyhľadávanie, lema, slovné spojenie, slovný tvar, podreťazec a CQL. Pri zvolení 
jednoduchého typu hľadania ide o najzakladanejší typ hľadania, pri ktorom zadáva 
výskumník slovo alebo frázu, ktorú chce nájsť. Dôležité je, že pri tomto type hľadania sa 
neberie ohľad na gramatické tvary ani na skloňovanie, čo môže byť vhodným riešením pri 
rozsiahlych výsledkoch. Pri zvolení lema typu hľadania sa hľadá základný tvar slova 
(lemma). Napríklad zadaním lemy „krízový“ výskumník nájde aj výskyty ako: krízový, 
krízová, krízové, krízovú a podobne. Ide o veľmi užitočné vyhľadávanie v prípadoch, ak 
chceme pri výskume zachytiť všetky tvary slova bez ohľadu na pád, číslo alebo rod. Pri 
rozsiahlych výsledkoch to však môže prácu výskumníka sťažiť. Pri slovnom spojení 
umožňuje hľadať viacslovné výrazy, napr. krízové riadenie, stav núdze, kde ide o presné 
spojenie slov vo zvolenom poradí, bez ohľadu na gramatické tvary. Pri type vyhľadávania 
„slovný tvar“ sa vyhľadáva presný tvar slova (nie jeho lema) a zároveň nejde o vyhľadávanie 
presného slovného spojenia, ako je to pri jednoduchom vyhľadávaní. Ak niekto vyhľadáva 
podreťazec, umožňuje to hľadať časti slov – čiže reťazce znakov vo vnútri slov. Napríklad 
výskumník zadá kríz a v konkordancii sa nájde kríza, krízový, krízové, krízové situácie atď. 
Môže byť užitočné, ak si výskumný zamestnanec nie je istý celým slovom alebo potrebuje 
viac variant. Najpokročilejším hľadaním je CQL (Corpus Query Language), ktorý umožňuje 
zadávať dotazy v špeciálnom jazyku, pričom umožňuje kombinovať lemy, tvary, slovné triedy 
(napr. podstatné mená), vzdialenosti medzi slovami a podobne. V rámci našej metodiky 
výskumu sme si stanovili jednoduchý typ hľadania.  

 
9 [online]. [cit. 16. júla 2025]. Dostupné na internete: https://alica.juls.savba.sk/run.cgi/first_form?corpname 
=slovlex-v19. 



Ďalším krokom v rámci našej metodiky bolo stanovenie konkrétnych slov, pojmov 
a slovných spojení, ktoré by sme chceli v korpuse Zbierky zákonov vyhľadávať 
prostredníctvom metódy jazykovej konkordancie. V rámci tohto kroku sme si stanovili 
pojmy: krízová situácia, vojna, vojnový stav, výnimočný stav, mimoriadna situácia 
a mimoriadna udalosť. Tieto pojmy neboli vybrané náhodne, ale na základe dlhodobého 
skúmania systému krízového riadenia v Slovenskej republike, ktoré je od týchto pojmov de 
facto aj de iure závislé. Žiadna činnosť krízového riadenia sa totiž po právnej stránke 
nerealizuje bez toho, aby došlo k vyhláseniu krízovej situácie, ktorou je v zmysle 
ústavného zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu 
v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu10 a v zmysle zákona 
Národnej rady Slovenskej republiky č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu počas krízových situácií 
mimo času vojny a vojnového stavu najmä: vojna, vojnový stav, výnimočný stav, núdzový 
stav a mimoriadna situácia.11 S výnimkou mimoriadnej situácie sú z právneho hľadiska dané 
pojmy platné pre celý právny poriadok a nielen na účely konkrétnych právnych predpisov. 
Pojem mimoriadna situácia sme však museli do tvorby jazykovej konkordancie zaradiť najmä 
kvôli jeho viacnásobnému využívaniu v ďalších právnych predpisoch súvisiacich s krízovým 
riadením, a to najmä so zákonom Národnej rady Slovenskej republiky č. 42/1994 Z. z. 
o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov, ktorý vymedzuje mimoriadnu 
situáciu, na ktorej vyhlásenie sa viažu ďalšie právne predpisy. Z dôvodu zachytenia nielen 
súčasného chápania rozsahu krízového riadenia sme zahrnuli do analýzy aj pojem 
„mimoriadna udalosť“. Mimoriadna udalosť je definovaná len na účely zákona o civilnej 
ochrane obyvateľstva, vzhľadom na cieľ našej práce sme však potrebovali zistiť aj to, ktoré 
ďalšie právne predpisy môžu obsahovať rovnaký právny pojem, pričom v praxi môže 
dochádzať k terminologickým problémom. Dôvodom je to, že klasický lingvistický výraz 
slova mimoriadny je v bežnom používaní označovaný na akékoľvek „procesy, deje a udalosti 
v prírode a spoločnosti, ktoré svojím charakterom, štruktúrou alebo rozsahom a následkami 
nezapadali do rámca normálnych, riadnych udalostí.“12 Z tohto dôvodu sa v rámci rôznych 
častí správneho práva objavujú mimoriadne udalosti (ale aj mimoriadne situácie), ktoré nie sú 
prepojené na systém krízového riadenia zastrešovaný Ministerstvom vnútra Slovenskej 
republiky. Občas sa môžeme stretnúť aj s inými pojmami, ktoré vyjadrujú udalosti 
nespadajúce do rámca riadnych udalostí, napríklad pojem požiar. „Z hľadiska právnych 
predpisov rozoznávame požiar ako mimoriadnu udalosť, nežiaducu udalosť, tieseň, havária, 
škodlivý činiteľ a iné.“13 Ďalšie pojmy súvisiace s krízovým riadením, akými sú evakuácia, 
ukrytie či krízový štáb už neboli potrebné na vytváranie jazykovej konkordancie, nakoľko 
súviseli priamo s vyššie uvedenými pojmami a boli obsiahnuté buď vo vykonávacích 
vyhláškach k nájdeným právnym predpisom alebo išlo o činnosti, orgány, či pojmy používané 
len s príčinnou súvislosťou s krízovou situáciou.  

Po stanovení slov a pojmov, z ktorých budeme kreovať jazykovú konkordanciu, sme 
následne museli prispôsobiť metodiku skutočnosti, že sme si zvolili jednoduchý typ hľadania, 
pri ktorom sa neberie ohľad na gramatické tvary ani skloňovanie. Jednotlivé jednoduché 

 
10 Čl. 1 ods. 4 ústavného zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase 
vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov. 
11 § 2 písm. a) zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových 
situáciách mimo času vojny a vojnového stavu v znení neskorších predpisov. 
12 BUZALKA, J. Krízový manažment vo verejnej správe,  s. 11.  
13 SUJA, M. Požiar ako prvok kriminality. In: KŘÍHA, J., M. FELCAN, J. METEŇKO et. al. 1. vyd. 
Problémový teleoklinní diskurs právnich a bezpečnostních věd – interdisciplinární reflexe,  61.  



hľadania sme teda opakovali na základe skloňovania nami vybraných pojmov. Vybrané 
pojmy, slová a slovné spojenia sme previedli z nominatívu do ďalších pádov slovenského 
jazyka, t.j. genitívu, datívu, akuzatívu, lokálu a inštrumentálu a to singuláru ako aj plurálu.  

3 Výsledky aplikácie jazykovej konkordancie v korpuse právnych predpisov 

 Prvým skúmaným pojmom vo všetkých gramatických pádoch bol pojem „krízová 
situácia“. Jeho skúmanie malo odhaliť, v ktorých všeobecne záväzných právnych predpisoch 
uverejnených v elektronickej zbierke zákonov sa tento pojem nachádza, aké úlohy v rámci 
krízového riadenia plní daný právny predpis a ktorý ústredný orgán štátnej správy zastrešuje 
dané činnosti. V praxi bol tento príklad potrebný na celkový prehľad o systéme krízového 
riadenia v Slovenskej republike, ktorý je typický svojou dekoncentrovanou podobou, t.j. rôzne 
ústredné orgány štátnej správy vykonávajú rôzne činnosti, ktorým častokrát chýba vzájomná 
koordinácia. Podľa nášho názoru pracovná skupina, v rámci ktorej sa výsledky našej štúdie 
využili, potrebovala pre svoje fungovanie pochopiť, čo všetky patrí do sféry krízového 
manažmentu vo verejnej správe. Z toho dôvodu potrebovala vo veľmi rýchlom čase 
analyzovať celý právny systém krízového riadenia a vytvoriť si tak nadhľad potrebný pre 
ďalšie strategické rozhodovanie, ktorým smerom sa bude organizačne, personálne 
a administratívnoprávne uberať krízové riadenia v budúcnosti.  

 Krízovou situáciou sa v celom právnom poriadku myslí obdobie, počas ktorého je 
bezprostredne ohrozená alebo narušená bezpečnosť štátu a ústavné orgány môžu po splnení 
podmienok ustanovených v tomto ústavnom zákone na jej riešenie vypovedať vojnu, vyhlásiť 
vojnový stav alebo výnimočný stav alebo núdzový stav.14 V tomto význame treba brať na 
zreteľ, že „pokiaľ sú sily a prostriedky, ktoré má orgán na protikrízové aktivity postačujúce, 
ohrozenie nebude uznané ako krízová situácia. O vyhlásení krízovej situácie rozhoduje 
nutnosť technickej alebo organizačnej podpory.“15  

 

Obrázok č. 2: Nespracované výsledky jazykovej konkordancie z korpusu právnych predpisov 
pri pojme „krízová situácia“ v nominatíve singuláru. Dostupné na internete: 

https://alica.juls.savba.sk/run.cgi/first_form?corpname =slovlex-v19. 

 
14 Čl. 1 ods. 4 ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, 
výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov. 
15 DWORZECKI, J. Systém krízového riadenia v Poľsku, s. 23.  



 

Tabuľka č. 1: Spracované štatistické výsledky jazykovej konkordancie z korpusu 
právnych predpisov pre pojem „krízová situácia“ vo všetkých pádoch jednotného aj 

množného čísla.  

Na základe uvedeného môžeme konštatovať, že pojem „krízová situácia“ sa vo 
všetkých pádoch jednotného aj množného čísla nachádza v Zbierke zákonov Slovenskej 
republiky 1 906 krát, pričom sa tento pojem vo všetkých pádoch jednotného aj množného 
čísla vyskytuje v zbierke zákonov v 244 všeobecne záväzných právnych predpisoch. Počet 
právnych predpisov nachádzajúci sa v Zbierke zákonov sme zistili filtráciou pomocou funkcie 
dynamického poľa =UNIQUE(FILTER(B:B; B:B<>"")) v softvéri Microsoft 365 Excel, kde 
stĺpec B predstavoval počet právnych predpisov získaných na základe jazykovej konkordancie 
zo Zbierky zákonov.  

Rovnakým spôsobom sme pokračovali pri analýze ďalších vybraných pojmov, 
pričom sme sa postupne prepracovali k nasledujúcim výsledkom:  

 

Tabuľka č. 2: Spracované štatistické výsledky jazykovej konkordancie z korpusu 
právnych predpisov pre pojem „vojna“ vo všetkých pádoch jednotného aj množného čísla. 

Na základe súčtu a funkcie filtrácie môžeme konštatovať, že pojem „vojna“ sa vo 
všetkých pádoch jednotného aj množného čísla nachádza v Zbierke zákonov 1604 krát, 
pričom sa tento pojem vo všetkých pádoch jednotného aj množného čísla vyskytuje 
v Zbierke zákonov v 315 všeobecne záväzných právnych predpisoch. Vojna je krízovou 
situáciou, ktorá sa ako jediná „vypovedá“ a to za podmienky, že Slovenská republika je 
napadnutá cudzou mocou, ktorá jej vypovedala vojnu alebo ktorá bez vypovedania vojny 

Pád Pojem Počet výsledkov konkordancie Počet právnych predpisov
N sg krízová situácia 170 48
G sg krízovej situácie 1361 167
D sg krízovej situácii 48 27
A sg krízovú situáciu 24 12
L sg krízovej situácii 48 27
I sg krízovou situáciou 55 21
N pl krízové situácie 42 13
G pl krízových situácií 101 78
D pl krízovým situáciám 3 3
A pl krízové situácie 42 13
L pl krízových situáciách 102 78
I pl krízovými situáciami 0 0

Pád Pojem Počet výsledkov konkordancie Počet právnych predpisov
N sg vojna 875 313
G sg vojny 809 292
D sg vojne 15 13
A sg vojnu 25 18
L sg vojne 15 13
I sg vojnou 18 14
N pl vojny 809 292
G pl vojen 1 1
D pl vojnám 0 0
A pl vojny 809 292
L pl vojnách 0 0
I pl vojnami 0 0



narušila jej bezpečnosť alebo za podmienky, že vypovedaním vojny Slovenská republika plní 
záväzky vyplývajúce z členstva v organizácii vzájomnej kolektívnej bezpečnosti alebo 
z medzinárodnej zmluvy o spoločnej obrane proti napadnutiu.16 

 

Tabuľka č. 3: Spracované štatistické výsledky jazykovej konkordancie z korpusu 
právnych predpisov pre pojem „vojnový stav“ vo všetkých pádoch jednotného aj množného 
čísla. 

Nasledovala analýza výskytu pojmu „vojnový stav“, ktorý predstavuje krízovú 
situáciu, pri ktorej Slovenskej republike bezprostredne hrozí vypovedanie vojny 
alebo bezprostredne hrozí napadnutie cudzou mocou bez vypovedania vojny.17 Na základe 
súčtu a funkcie filtrácie môžeme konštatovať, že pojem „vojnový stav“ sa vo všetkých 
pádoch jednotného aj množného čísla nachádza v Zbierke zákonov 1 304 krát, pričom sa 
tento pojem vo všetkých pádoch jednotného aj množného čísla vyskytuje v Zbierke zákonov 
v 214 všeobecne záväzných právnych predpisoch. 

 

Tabuľka č. 4: Spracované štatistické výsledky jazykovej konkordancie z korpusu 
právnych predpisov pre pojem „výnimočný stav“ vo všetkých pádoch jednotného aj množného 
čísla. 

Na základe súčtu a funkcie filtrácie môžeme konštatovať, že pojem „výnimočný 
stav“ sa vo všetkých pádoch jednotného aj množného čísla nachádza v Zbierke zákonov 1 

 
16 Čl. 2 ods. 1 ústavného zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase 
vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov.  
17 Čl. 3 ods. 1 ústavného zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase 
vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov. 

Pád Pojem Počet výsledkov konkordancie Počet právnych predpisov
N sg vojnový stav 659 214
G sg vojnového stavu 637 205
D sg vojnovému stavu 1 1
A sg vojnový stav 659 214
L sg vojnovom stave 7 7
I sg vojnovým stavom 1 1
N pl vojnové stavy 0 0
G pl vojnových stavov 0 0
D pl vojnovým stavom 1 1
A pl vojnové stavy 0 0
L pl vojnových stavoch 0 0
I pl vojnovými stavmi 0 0

Pád Pojem Počet výsledkov konkordancie Počet právnych predpisov
N sg výnimočný stav 631 205
G sg výnimočného stavu 612 195
D sg výnimočnému stavu 0 0
A sg výnimočný stav 631 205
L sg výnimočnom stave 3 3
I sg výnimočným stavom 5 4
N pl výnimočné stavy 0 0
G pl výnimočných stavov 0 0
D pl výnimočným stavom 5 4
A pl výnimočné stavy 0 0
L pl výnimočných stavoch 0 0
I pl výnimočnými stavmi 0 0



251 krát, pričom sa tento pojem vo všetkých pádoch jednotného aj množného čísla vyskytuje 
v Zbierke zákonov v 205 všeobecne záväzných právnych predpisoch. 

 

Tabuľka č. 5: Spracované štatistické výsledky jazykovej konkordancie z korpusu 
právnych predpisov pre pojem „núdzový stav“ vo všetkých pádoch jednotného aj množného 
čísla. 

Na základe súčtu a funkcie filtrácie môžeme konštatovať, že pojem „núdzový stav“ 
sa vo všetkých pádoch jednotného aj množného čísla nachádza v Zbierke zákonov 1 558 
krát, pričom sa tento pojem vo všetkých pádoch jednotného aj množného čísla vyskytuje 
v Zbierke zákonov v 216 všeobecne záväzných právnych predpisoch. 

 

Tabuľka č. 6: Spracované štatistické výsledky jazykovej konkordancie z korpusu 
právnych predpisov pre pojem „mimoriadna situácia“ vo všetkých pádoch jednotného aj 
množného čísla. 

Na základe súčtu a funkcie filtrácie môžeme konštatovať, že pojem „mimoriadna 
situácia“ sa vo všetkých pádoch jednotného aj množného čísla nachádza v Zbierke zákonov 
827 krát, pričom sa tento pojem vo všetkých pádoch jednotného aj množného čísla vyskytuje 
v Zbierke zákonov v 251 všeobecne záväzných právnych predpisoch. Oproti 
predchádzajúcim pojmom je možné si všimnúť, že napriek nižšiemu počtu konkordancií 
v porovnaní s predchádzajúcim pojmom je výskyt pojmu vo všeobecne záväzných právnych 
predpisoch pomerne vysoký, čo je spôsobené jeho všeobecným používaním aj v ďalších 
úsekoch (predovšetkým) správneho práva.  

Pád Pojem Počet výsledkov konkordancie Počet právnych predpisov
N sg núdzový stav 826 217
G sg núdzového stavu 711 198
D sg núdzovému stavu 0 0
A sg núdzový stav 826 217
L sg núdzovom stave 4 4
I sg núdzovým stavom 4 3
N pl núdzové stavy 0 0
G pl núdzových stavov 5 5
D pl núdzovým stavom 4 3
A pl núdzové stavy 0 0
L pl núdzových stavoch 8 3
I pl núdzovými stavmi 0 0

Pád Pojem Počet výsledkov konkordancie Počet právnych predpisov
N sg mimoriadna situácia 61 39
G sg mimoriadnej situácie 565 155
D sg mimoriadnej situácií 17 14
A sg mimoriadnu situáciu 44 25
L sg mimoriadnej situácii 17 14
I sg mimoriadnou situáciou 22 19
N pl mimoriadné situácie 9 8
G pl mimoriadnych situácií 30 29
D pl mimoriadnym situáciám 0 0
A pl mimoriadne situácie 9 8
L pl mimoriadnych situáciách 79 55
I pl mimoriadnými situáciami 0 0



 

Tabuľka č. 7: Spracované štatistické výsledky jazykovej konkordancie z korpusu 
právnych predpisov pre pojem „mimoriadna udalosť“ vo všetkých pádoch jednotného aj 
množného čísla. 

Na základe súčtu a funkcie filtrácie môžeme konštatovať, že pojem „mimoriadna 
udalosť“ sa vo všetkých pádoch jednotného aj množného čísla nachádza v Zbierke zákonov 
1 434 krát, pričom sa tento pojem vo všetkých pádoch jednotného aj množného čísla 
vyskytuje v Zbierke zákonov v 393 všeobecne záväzných právnych predpisoch. Pojem 
mimoriadna udalosť je v systéme krízového riadenia úzko spätý s pojmom mimoriadna 
situácia, nakoľko mimoriadna situácia sa vyhlasuje na základe určitej mimoriadnej udalosti. 
Rozdiely s konečných počtoch všeobecne záväzných právnych predpisoch v ktorých sa dané 
pojmy vyskytujú naznačujú používanie pojmu mimoriadna udalosť aj mimo klasickej 
administratívnoprávnej úpravy na úseku krízového riadenia a vyskytujú sa aj v systémoch, 
ktoré so súčasným krízovým riadením, zastrešeným pod Ministerstvom vnútra Slovenskej 
republiky nemajú nič spoločné.  

Vyfiltrované všeobecne záväzné právne predpisy, ktoré obsahovali nami skúmané 
pojmy, sme následne spojili do jedného stĺpca a opätovne za pomoci funkcie dynamického 
poľa =UNIQUE(FILTER(A:A; A:A<>"")) v softvéri Microsoft 365 Excel, kde stĺpec A 
predstavoval počet právnych predpisov získaných na základe jazykovej konkordancie zo 
Zbierky zákonov na základe selekcie pojmov krízová situácia, vojna, vojnový stav, 
výnimočný stav, núdzový stav, mimoriadna situácia a mimoriadna udalosť vo všetkých 
gramatických pádoch. Výsledkom bolo zistenie, že nami skúmané pojmy sa nachádzajú v 857 
rôznych právnych predpisoch, ktoré sú uverejnené v Zbierke zákonov, pričom bol vytvorený 
zoznam konkrétnych právnych predpisov na základe čísel a názvov, pod ktorými sú 
uverejnené v Zbierke zákonov.  

Následne nasledoval proces analýzy získaných údajov z hľadiska aktuálnej platnosti 
právnych predpisov, pričom boli oddeľované všeobecne záväzné právne predpisy, ktoré už 
stratili svoju účinnosť od tých, ktoré boli aj naďalej platné a účinné. Okrem toho sme museli 
odfiltrovať aj nezáväzné akty, ktoré boli uverejnené v Zbierke zákonov, napríklad niektoré 
uznesenia vlády Slovenskej republiky. Počet platných a účinných všeobecne záväzných 
právnych predpisov, v ktorých aspoň jedna právna norma upravuje oblasť krízového 
riadenia, bol zistený v počte 508 všeobecne záväzných právnych predpisov. Výsledkom 
uplatnenia metódy jazykovej konkordancie a následnom spracovaní výsledkov našou 
metodikou je ucelený zoznam všetkých aktuálnych právnych predpisov, ktoré upravujú oblasť 
krízového riadenia. Uvedené dáta sme začali analyzovať, pričom sme zisťovali najmä orgány 

Pád Pojem Počet výsledkov konkordancie Počet právnych predpisov
N sg mimoriadna udalosť 57 27
G sg mimoriadnej udalosti 679 224
D sg mimoriadnej udalosti 679 224
A sg mimoriadnú udalosť 61 36
L sg mimoriadnej udalosti 679 224
I sg mimoriadnou udalosťou 93 54
N pl mimoriadné udalosti 56 40
G pl mimoriadnych udalostí 229 122
D pl mimoriadnym udalostiam 2 1
A pl mimoriadne udalosti 56 40
L pl mimoriadnych udalostiach 236 115
I pl mimoriadnými udalosťami 21 19



verejnej moci realizujúce činnosti v krízovom riadení (predovšetkým realizujúce 
bezpečnostnoprávne služby vo verejnej správe) a následne aj funkciu samotného právneho 
predpisu v systéme krízového riadenia.  

 

Obrázok č. 3: Výsledný produkt („surové dáta“) po uplatnení celej metódy jazykovej 
konkordancie a následnom uplatnení našej metodiky zobrazený v programe Microsoft 365 
Excel. Funkcia právneho predpisu je vyjadrená v stĺpci „poznámka“. Zdroj: autor.  

S tabuľkovým prehľadom aktuálnych platných právnych predpisov následne môžeme 
vykonávať akékoľvek ďalšie metodické postupy v závislosti od objektu a predmetu nášho 
skúmania. Manažér na úseku krízového riadenia, ktorý riadi pracovnú skupinu pre reformu 
systému krízového riadenia, môže napríklad získať prehľad o aktuálnosti právnych predpisov 
z jednotlivých rokov ich prijatia ako uvádzame v grafe č. 1. Hoci by sa zdalo, že právne 
predpisy sú pomerne nové a aktuálne z roku 2020, je potrebné správne interpretovať získané 
dáta. Najviac právnych predpisov na úseku krízového riadenia bolo prijatých v roku 2020, nie 
však vďaka reformným aktivitám na tomto úseku, ale najmä vďaka šíreniu ochorenia, ktoré 
ohrozovalo verejné zdravie (COVID-19) a potrebným zmenám rôznych právnych predpisov.  

 

Graf č. 1: Počet aktuálne platných a účinných právnych predpisov na úseku krízového 
riadenia v Slovenskej republike na základe roku prijatia právnych predpisov. Zdroj: autor 

Graf č. 1 nám ponúka pohľad na aktuálny systém krízového riadenia v Slovenskej 
republike, ktorého základ sa tvoril v prvej polovici deväťdesiatych rokov 20. storočia, a to 

0

10

20

30

40

50

60

70

1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020 2030

Počet aktuálne platných právnych predpisov na úseku 
krízového riadenia od roku 1960 - 2024



najmä prijatím zákona o civilnej ochrane obyvateľstva.18 Do roku 2000 išlo prevažne 
o vykonávacie vyhlášky spojené so zákonom o civilnej ochrane obyvateľstva.19 Rozsah 
modernizácie krízového riadenia môžeme vidieť najmä od roku 2002 po rok 2011/2012, kedy 
bola prijatá súčasná kostra systému krízového riadenia v Slovenskej republike. Po roku 2012 
začala normotvorba v oblasti krízového riadenia postupne klesať. Nárast právnych predpisov 
v oblasti krízového riadenia v roku 2020 bol spôsobený snahou o prispôsobenie ďalších 
oblastí života krízovej situácií, ktorá v Slovenskej republike nastala, nešlo teda o systematické 
zmeny v krízovom riadení ale o mimoriadne aktívnu činnosť normotvorcu v snahe 
prispôsobiť právne predpisy krízovej situácii.  

 

Graf č. 2: Počet aktuálne platných právnych predpisov v Zbierke zákonov 
roztriedených podľa jednotlivých právnych odvetví. Právo životného prostredia, zdravotnícke 
právo, školské právo boli zahrnuté pod správne právo. Zdroj: autor 

V rámci hypotézy č. 1 v ktorej tvrdíme, že právnu úpravu krízového riadenia tvoria 
predovšetkým administratívnoprávne normy obsiahnuté v administratívnoprávnych 
predpisoch, sme ku každému právnemu predpisu priraďovali jeho príslušnosť k jednotlivým 
právnym odvetviam. Až 88 % právnych predpisov v Zbierke zákonov ýkajúcich sa 
problematiky krízového riadenia patrí do odvetvia správneho práva. Významná časť patrí 
do odvetvia medzinárodného práva a ústavného práva. Je tu predpoklad, že ak by sme okrem 
Zbierky zákonov zaradili do konkordancie aj všeobecne záväzné nariadenia obcí a vyšších 
územných celkov či Vestník vlády, zvýšila by sa dominancia správneho práva v oblasti 
krízového riadenia v slovenskom právnom poriadku. Pri zaradení Úradného vestníka 
Európskej únie je predpoklad rastu významu práva Európskej únie v oblasti krízového 
riadenia.  

Ďalším z čiastkových cieľov bolo preukázanie dekoncentrácie systému krízového 
riadenia. Ku každému z aktuálnych platných právnych predpisov sme priradili orgán verejnej 
moci (predovšetkým ústredný orgán štátnej správy) v ktorého pôsobnosti sa daný právny 
predpis (prevažne zákon) nachádza. Zistili sme, že štvrtina všetkých právnych predpisov 

 
18 Zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších 
predpisov.  
19 Tamtiež.  
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v oblasti krízového riadenia je pod gesciou Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, kde sa 
v súčasnosti nachádza aj Sekcia krízového riadenia Ministerstva vnútra Slovenskej republiky. 
Vedecky sme tak potvrdili hypotézu č. 2, že systém krízového riadenia v Slovenskej republike 
je značne dekoncentrovaný a jeho úlohy sú prerozdelené medzi rôzne ústredné orgány štátnej 
správy, predovšetkým medzi Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky, 
Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky, Ministerstvo 
dopravy Slovenskej republiky, Úrad vlády Slovenskej republiky, Ministerstvo hospodárstva 
Slovenskej republiky a Ministerstvo obrany Slovenskej republiky. Špecifickými ústrednými 
orgánmi štátnej správy z hľadiska tohto výskumu je Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej 
republiky a Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, ktorých 
vysoký podiel na právnych predpisoch v oblasti krízového riadenia bol spôsobený šírením 
ochorenia, ktoré ohrozovalo verejné zdravie (COVID-19) v rokoch 2020 až 2022 a jeho 
dopadom na zdravotníctvo, zamestnanosť a sociálnu oblasť.  

 

Graf č. 3: Grafický prehľad jednotlivých orgánov verejnej moci (prevažne ústredných 
orgánov štátnej správy), v ktorých gescii je právny predpis upravujúci určitú časť krízového 
riadenia. Zdroj: autor 

Na základe aplikácie jazykovej konkordancie v korpuse právnych predpisov pre oblasť 
krízového riadenia môžeme vo všeobecnosti konštatovať, že jazyková konkordancia je 
metóda korpusovej lingvistiky, prostredníctvom ktorej je možné v rámci interdisciplinárneho 
výskumu skúmať bližšie bezpečnostnoprávnu oblasť. Metóda jazykovej konkordancie musí 
byť kombinovaná s metódami bezpečnostných vied, metódami právnej vedy a v našom 
prípade predovšetkým s metódami správnej vedy. Jazyková konkordancia nám umožnila 
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strategický pohľad na určitú časť právneho poriadku, ktorá upravuje bezpečnostnoprávnu 
službu vo verejnej správe, t.j. na krízové riadenie.  

4 Výsledky aplikácie jazykovej konkordancie v korpuse súdnych rozhodnutí 

 Kým využitím jazykovej konkordancie v korpuse právnych predpisov sme 
spracovaním získaných údajov získali strategický nadhľad nad systémom krízového riadenia, 
aplikáciou jazykovej konkordancie v korpuse súdnych rozhodnutí môžeme získať takticko-
operačný nadhľad nad problémami orgánov krízového riadenia v systéme krízového riadenia. 
Na základe analýzy súdnych rozhodnutí môžeme nakoniec vydať odporúčania pre orgány 
krízového riadenia alebo orgány Policajného zboru, ako by mali postupovať v konkrétnej 
situácii. Aj keď slovenský právny systém nefunguje na princípe precedensov ako v anglo-
americkom práve, súdy nižších inštancií musia vo svojich rozhodnutiach zohľadňovať právne 
názory súdov vyššej inštancie v podobných prípadoch. Z tohto dôvodu by orgány verejnej 
správy mali venovať súdnym rozhodnutiam zvýšenú pozornosť. Sú totiž dôležitým zdrojom 
pre poznanie a interpretáciu práva. Analýza judikatúry by mala byť súčasťou komplexného 
prístupu, ktorý zahŕňa aj právne predpisy a právnu teóriu (doktrínu). Celkovo možno povedať, 
že účinné a zákonné poskytovanie bezpečnostnoprávnych služieb vo verejnej správe 
si vyžaduje nielen dôkladnú znalosť platných právnych predpisov, ale aj aktívne sledovanie 
a uplatňovanie poznatkov zo súdnej praxe (judikatúry). Iba tak je možné zabezpečiť právnu 
istotu, transparentnosť a efektívnosť v kľúčových oblastiach ochrany obyvateľstva a štátu. 
Precedenčné účinky teda „vychádzajú predovšetkým z viacerých princípov právneho štátu, 
ktorými sú právna istota, legitímne očakávanie a rovnosť strán.“20  
 Pre efektívne hľadanie judikátov súvisiacich s krízovým riadením už v rámci softvéru 
Jazykovedného ústavu Ľ. Štúra nebudeme používať jednoduché hľadanie ale hľadanie v rámci 
CQL (Corpus Query Language), nakoľko to umožňuje vytvárať zložitejšie dopyty, ktoré 
pracujú s viacerými prvkami súčasne (napr. kombinácie slov, slovných druhov, poradia, 
vzdialeností medzi slovami atď.). Dôležité je, že pri vyhľadávaní cez CQL je potrebné sa 
zamerať na procesné aspekty krízového riadenia a vyhľadávať pojmy spojené s činnosťami 
voči spravovaným osobám, pri ktorých možno očakávať súdny spor. Príkladom môžu byť 
príkazy orgánov krízového riadenia vydávané počas krízových situácií, napríklad príkaz 
starostu obce. Pre vyhľadávanie v CQL vytvoríme príkaz v znení napríklad: 
[lemma="starosta"] []{0,5} [lemma="vydať" | lemma="nariadiť"] []{0,5} 
[lemma="opatrenie" | lemma="rozhodnutie" | lemma="príkaz"]. 

 

 
20 CIBULKA, Ľ. a kol. Štátoveda, s. 233.  



Obrázok č. 4: Nespracované výsledky jazykovej konkordancie z korpusu súdnych 
rozhodnutí pri príkaze [lemma="starosta"] []{0,5} [lemma="vydať" | lemma="nariadiť"] 
[]{0,5} [lemma="opatrenie" | lemma="rozhodnutie" | lemma="príkaz"]. Dostupné na 
internete: https://alica.juls.savba.sk/run.cgi/first?corpname=od_justice_v30& 

 
Uvedený softvér nám priamo umožní stiahnuť rozhodnutie súdu, ktoré následne 

môžeme analyzovať z hľadiska ratio decidendi a orbiter dictum. Pojmy orbiter dictum a ratio 
decidendi pochádzajú z právnej teórie, najmä z angloamerického (common law) systému, 
ale používajú sa aj v právnej vede v kontinentálnom práve (napríklad pri analýze súdnych 
rozhodnutí). Ratio decidendi považujeme za právny dôvod alebo princíp, na ktorom 
je založené rozhodnutie súdu. Je to záväzná časť rozhodnutia, ktorá disponuje precedenčnou 
hodnotou. Z ratio decidendi budeme vytvárať odporúčania do praxe, ako pristupovať 
k aplikácií právnych noriem v podobných prípadoch v budúcnosti. Orbiter dictum 
je vyjadrenie sudcu, ktoré nie je nevyhnutné pre rozhodnutie prípadu. V podstate môže ísť 
o úvahy, hypotetické príklady, vedľajšie poznámky alebo širšie komentáre k právu. Nie je 
právne záväzné, ale môže mať persuazívnu (presvedčivú) hodnotu – teda môže ovplyvniť 
budúce rozhodnutia.  

Analyzovali sme napríklad rozsudok Krajského súdu v Žiline – s.z. 20S/115/2014 
zo dňa 24. 02. 2015, ktorý sa týkal vymedzenia ohrozeného územia počas mimoriadnej 
situácie počas mimoriadnej udalosti, ktorou bol zosuv pôdy. Prípad sa týkal právneho 
preskúmania rozhodnutí orgánov krízového riadenia, konkrétne rozhodnutí Obvodného 
banského úradu, ktorými bola podnikateľovi uložená povinnosť premiestniť úpravárenskú 
linku z tzv. „priľahlej časti ohrozeného územia“, vyhláseného po aktivácii zosuvu pôdy v 
lome v Kraľovanoch. Podnikateľ, voči ktorému boli opatrenia smerované, namietal, že pojem 
„priľahlá časť ohrozeného územia“ nie je jasný a zákon ho nepozná, zároveň, že nebolo 
jednoznačne určené, čo konkrétne tvorí ohrozené územie, teda kde sa opatrenia majú 
vykonať, a že neboli splnené zákonné náležitosti správneho rozhodnutia. Súd posudzoval, či 
výroky správnych rozhodnutí boli dostatočne určité a zákonné. Krajský súd v Žiline zrušil obe 
rozhodnutia banského úradu s odôvodnením, že výroky týchto rozhodnutí neobsahovali 
dostatočne určité a špecifikované vymedzenie ohrozeného územia, nebolo jasné, kto a kedy 
ohrozené územie vyhlásil, aké má územný rozsah a nebol z právneho hľadiska zrozumiteľne 
definovaný ani pojem „priľahlá časť ohrozeného územia“, čím došlo k porušeniu zásady 
právnej istoty a zákonnosti pri ukladaní povinností. Ratio decidendi teda znie, že ak správny 
orgán ukladá adresátovi povinnosti v súvislosti s opatreniami krízového riadenia, je 
povinný v rozhodnutí presne a jasne vymedziť ohrozené územie, ku ktorému sa 
opatrenie viaže. Pojmy ako „priľahlá časť ohrozeného územia“ musia byť zrozumiteľne 
definované alebo právne opodstatnené. V opačnom prípade je rozhodnutie právne 
nepreskúmateľné a nezákonné. Poučenie pre prax analýzou súdneho rozhodnutia tkvie 
v tom, že obce a orgány krízového riadenia by nemali špecifikovať ohrozené územie v 
úzkych, neurčitých alebo nejasne definovaných pojmoch. Najlepšou praxou je vyhlásiť 
mimoriadnu situáciu pre celé územie obce, čím sa predíde právnej neistote a umožní 
flexibilné vykonávanie záchranných a bezpečnostných opatrení. Jazyková konkordancia nám 
umožní takto vyhľadávať a s použitím ďalších metód spracovávať konkrétne súdne 
rozhodnutia týkajúce sa danej problematiky (činnosti Policajného zboru vo verejnej správe). 
Takisto nám umožní vytvárať odporúčania pre bezpečnostnú prax, na čo sa spoliehame aj 
v rámci vedecko-výskumnej úlohy č. 274. 



Záver 

Aplikácia metódy jazykovej konkordancie sa v rámci nášho výskumu preukázala ako 
účinný a spoľahlivý nástroj na systematické preskúmanie rozsahu a obsahu 
administratívnoprávnej úpravy krízového riadenia v Slovenskej republike. Využitím 
korpusovej lingvistiky, najmä prostredníctvom špecializovaných korpusov právnych 
predpisov a súdnych rozhodnutí, sme získali podrobný a štatisticky podložený prehľad 
o právnych normách, ktoré upravujú krízové riadenie ako bezpečnostnoprávnu službu 
vo verejnej správe. Výsledky nášho výskumu potvrdili obe stanovené hypotézy. Právna 
úprava krízového riadenia je z prevažnej časti – až 88 % – obsiahnutá v právnych predpisoch 
správneho práva. Zároveň sme vedecky overili, že systém krízového riadenia v Slovenskej 
republike je výrazne dekoncentrovaný, pričom úlohy v tejto oblasti sú rozdelené medzi 
viacero ústredných orgánov štátnej správy. Získané dáta zároveň ukázali, že nárast 
normotvornej činnosti v roku 2020 bol reakciou na konkrétnu krízovú situáciu (pandémiu), 
nie výsledkom systematickej reformy krízového riadenia. Z hľadiska metodológie možno 
konštatovať, že jazyková konkordancia v spojení s analytickými nástrojmi správnej vedy 
umožňuje nielen efektívne identifikovať relevantné právne predpisy a súdne rozhodnutia, 
ale aj vytvárať poznatky s praktickou využiteľnosťou – či už v rámci legislatívnej činnosti, 
organizačnej reformy, alebo správnej aplikácie práva zo strany orgánov verejnej správy. Naša 
štúdia zároveň naznačila potenciál širšieho využitia jazykovej konkordancie pri analýze 
judikatúry, najmä pre potreby tvorby odporúčaní pre aplikačnú prax bezpečnostných zložiek. 
Kombinácia korpusovej lingvistiky a právnej metodológie sa tak ukazuje ako efektívna 
platforma pre interdisciplinárny výskum v oblasti bezpečnostných vied a správneho práva. 
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Summary 

The application of the linguistic concordance method has proven, within our research, 
to be an effective and reliable tool for the systematic examination of the scope and content of 
the administrative and legal amendment of crisis management in the Slovak Republic. By 
employing corpus linguistics particularly through specialized corpora of legal regulations and 
court decisions we obtained a detailed and statistically substantiated overview of the legal 
norms governing crisis management as a public security service within public administration. 
The results of our research confirmed both of the proposed hypotheses. The legal regulation 
of crisis management is predominantly up to 88% contained within legal acts of 
administrative law. We also scientifically verified that the crisis management system in the 
Slovak Republic is highly decentralized, with responsibilities in this area distributed among 
several central government authorities. Moreover, the collected data showed that the increase 
in legislative activity in 2020 had been a reaction to a specific crisis situation (the pandemic), 
rather than the result of a systematic reform of crisis management. 
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